

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Huelva, un mes. 1'50 Ptas. Fuera, trimestre. 4'50 Extranjero, un año. 36'00

Número atrasado, 10 céntimos Anuncios oficiales, a 75 céntimos línea

LA PROVINCIA

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ANUNCIOS Gacetas y Reclamos pidanse precios

Redacción y Administración:

Joaquín Costa, 1.

Altos de la Papelería Inglesa.

Teléfono núm. 144

AÑO XLIII.—NÚM. 10.518

DIARIO DE LA NOCHE

MARTES 26 de DICIEMBRE de 1916



R. I. P. A.

LA SEÑORA

D.ª Josefa Pérez Ortiz

VIUDA DE MUÑOZ

FALLECIÓ EN HUELVA el Lunes 25 de Diciembre de 1916, á las nueve de la noche

á los 71 años de edad

Sus desconsolados hijos Doña Rosario y Don José, hijos políticos Don Manuel Barrera y Doña María Luisa de Vargas, nietos, hermanas, sobrinos y demás parientes y afectos,

Ruegan á sus amistades eleven una oracion por el alma de la finada, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Trazamos estas líneas en momentos dolorosos, teniendo el corazón torturado por la pena y los ojos anublados por las lágrimas. La pérdida que significa para nosotros el fallecimiento de la señora viuda de Muñoz, es tan grande, como difícil de reparar. En nuestro pobre léxico, no hallamos frases para expresar la magnitud del dolor que nos embarga. Era doña Josefa como todos cariñosamente le llamábamos, el alma de este periódico, de esta casa... Su espíritu fluctuaba constantemente sobre nosotros alentándonos en la impropia labor cotidiana, dirigiéndonos rectamente con firmeza incomparable. Doña Josefa, con su inteligencia verdaderamente asombrosa, con su voluntad férrea que le hacía vencer los mayores obstáculos, era un ser verdaderamente excepcional, admirable... Pasó la vida en una agitación febril, realizando una labor intensísima gracias a una actividad prodigiosa que no le permitía el reposo. Vivió trabajando siempre, porque para ella la vida era trabajar, trabajar sin descanso. Ni su avan-

zada edad, ni el dolor que últimamente le produjera la muerte de su hijo don Francisco, nuestro inolvidable director, tuvieron fuerza para rendir esta actividad sin segundo, esta voluntad portentosa que acabamos de perder. A la muerte de su esposo don Francisco Muñoz Morales, ocurrida en el año de 1878, se puso al frente de la imprenta. Era entonces joven, llena de energías. Puso su inteligencia, su alma entera a contribución y triunfó logrando en poco tiempo conquistar una posición envidiable, haciendo de su casa una de las más respetables de la provincia y de este periódico uno de los de más autoridad de la región. Y no por haber logrado tanto como hubiera deseado, supo descansar para disfrutar del bienestar tan legítimamente obtenido merced á su portentosa inteligencia y á su trabajo incansable. No abandonó la lucha de su vida ni un solo momento, acaso por que ello hubiera significado claudicación, deserción de sí misma, de lo que siempre había sido. Seguramente, si hubiese dejado de agitarse, la pobre doña Josefa, sintiéndose anulada, hubiera muerto antes...

Otro de los rasgos que distinguían á la señora viuda de Muñoz, era la bondad de su alma, la caridad inagotable de su corazón. Como había conocido los momentos difíciles, tenía hacia los pobres un amor de madre, conviviendo sus dolores y remediándolos siempre. Su mano pródiga, daba y daba sin que se supiese, porque era enemiga de toda ostentación y hacia la caridad por amor al prójimo no para que se pregona. Cuantos pobres llorarán la desaparición de esta caritativa dama que no supo nunca negar el amparo á aquel que acudió á ella en momentos difíciles! La caridad, la mas excelsa de las virtudes del alma humana, la practicó constantemente doña Josefa con esa modestia y generosidad que la hacen mas grande y mas apreciable ya que no significa humillación para el beneficiado. La señora viuda de Muñoz ha muerto como lo justos, sin sufrimiento. Rodeada de las personas que la adoraban, su tránsito de la vida á la muerte ha sido el dulcísimo de la persona que deja la tierra después de una noble existencia de sacrificio y abnegación por los demás. Ha estado enferma muy pocos días;

apenas si ha sufrido las torturas de los dolores físicos. La muerte, piadosa para con ella, la ha sorprendido sin brusquedad, sin acritud, en momentos en que gozaba viendo el cariño en los ojos de cuantas personas le rodeaban. Para «La Provincia», para esta casa que desde que se fundó no dejó ni un momento de recibir las inspiraciones de la llorada doña Josefa, su desaparición es una desgracia tan inmensa que no podrá ser reparada nunca. Descanse en paz el alma de la virtuosa señora que era para nosotros algo así como madre amantísima! Nuestro querido colega «Diario de Huelva», dedica las siguientes sentidas frases a la memoria de la señora viuda de Muñoz. La señora viuda de Muñoz

La enfermedad que le ha llevado al sepulcro se inició hace unos días, pero sin ofrecer a los suyos otro motivo de alarma que su avanzada edad; los últimos días habíase mejorado notablemente y aún ayer mismo abandonó el lecho y pasó con sus nietos. A noche sufrió una recaída, siendo inútiles los auxilios de la ciencia a pesar de la eficacia con que se le prestaron. Doña Josefa, Pérez, fué modelo de madres amantísimas, dedicando toda su vida a la educación y bienestar de sus hijos y también lo fué de actividad y energía para el desarrollo de la industria de que era propietaria y que consiguió elevar a una altura envidiable. Hasta hace pocos años, doña Josefa, como cariñosamente todos la llamaban, no dejaba pasar un día sin visitar sus talleres y hablar con sus operarios, la mayoría de los cuales entraron en su imprenta a trabajar como aprendices y a los que consideraba como deudos. De su paso por la vida queda la enseñanza que su energía de carácter

y su firme voluntad, merced á las cuales se un trabajo honrado y perseverante, logró crear a sus hijos una brillante posición. La funesta noticia al ser conocida, causó hondísima impresión, saliendo de todos los labios frases de consideración y respeto por su memoria. En estos tristes momentos queremos hacer llegar hasta sus hijos y muy especialmente a nuestro querido amigo don José, la parte que tomamos en su inmenso dolor y elevamos a Dios una oración pidiéndole que conceda su gloria a la finada. Descanse en paz. El entierro A las cuatro y media de esta tarde, se verificó el sepelio del cadáver de la virtuosa señora doña Josefa Pérez Ortiz, viuda de Muñoz. El acto ha constituido una grandiosa manifestación de duelo, viéndose repre-

sentadas el comercio, la industria y todo lo que en Huelva tiene alguna significación.

También figuraban en el fúnebre cortejo un gran contingente de obreros y empleados de las diferentes industrias de Huelva.

De la colonia extranjera, asistió una brillante representación, figurando los representantes consulares francés, inglés, de los Estados Unidos, belga y de otras naciones.

Repetimos que el acto constituyó una imponente manifestación, demostrándose el general aprecio y consideración de que goza la familia doliente.

El cadáver iba encerrado en un severo féretro de caoba con abrazaderas de plata.

Sobre la tapa aparecía un hermoso Crucifijo de madera tallada. Operarios de la casa del señor Muñoz Pérez, conducían artísticas coronas.

Una, hermosísima, de flores artificiales ostentaba la siguiente dedicatoria: «La colonia francesa de Huelva, á doña Josefa Pérez Ortiz».

En otra de flores naturales se leía: «Los operarios y empleados de la casa Muñoz, á doña Josefa»; otra también de flores, fué enviada por el representante oficial de la Compañía de Río Tinto, don José Sánchez Mora.

También envió otra corona de rosas naturales, el consul de Inglaterra don Alfredo Attwood. Los hijos de la finada dedicaron una hermosa cruz de rosas y crisantemos.

Las cintas del féretro fueron llevadas por don José María Galán, en representación de los empleados y obreros de la casa Muñoz; por don Laureano Sousa, en representación del comercio; por don Alfredo Blanco, en nombre de la prensa local; y por el secretario del Ayuntamiento don Manuel Garrido Perelló, en representación del mismo.

La presidencia del duelo la formaban: Por la familia doliente, el hijo político de la finada, don Manuel Barrera y su sobrino don José Machuca Pérez y don José Maestro, como regente de la imprenta del señor Muñoz.

La oficial constituíanla: El Alcalde de Huelva, don Nicolás Vázquez de la Corte; el Gobernador civil interino, Presidente de la Diputación don Manuel Pérez de Guzmán; el representante oficial de la compañía de Río Tinto, don José Sánchez Mora; el presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Daniel García Carrión; el comisario regio de Fomento, don Antonio Alonso Jimenez; director facultativo y secretario de las Obras del Puerto, don Francisco Montenegro y don Guillermo García, respectivamente.

Por indisposición del director del ferrocarril de Zafra á Huelva Mr. Ingram, el jefe de Contabilidad de dicha Compañía, Mr. Trevor Bright; por el Colegio médico, el Dr. don Pedro Seras; y el ex presidente de la Diputación provincial, don José María Amo.

La redacción de LA PROVINCIA se asocia de todo corazón al intenso dolor que hoy embarga á la familia de la finada. Descanse en paz el alma de la virtuosa doña Josefa.

Enfermedades de los OJOS DOCTORES RIVAS Y SALAS Méndez-Núñez, 13.-SEVILLA

Los cambios de España con Francia Razonando sobre el cambio con nuestro país, una Revista financiera francesa muy acreditada. «Le Pour et le Contre», hace los comentarios siguientes:

«Como todas las naciones neutrales, España ha aumentado su exportaciones y reducido las importaciones, y su balance comercial se ha encontrado invertido: de deudora que era se ha convertido en acreedora, y en vez de tener saldos importantes que remitir á Francia, es este país el que tiene que hacer en España pagos de importancia.»

Antes de la guerra muchos capitales españoles se colocaban en el extranjero, principalmente en Francia. Ahora se produce lo contrario: se ha comprobado que Bilbao, Madrid y Barcelona, especialmente esta última, se han convertido en centros de refugio para los capitales que huyen de los países beligerantes.

Por otra parte, los Imperios centrales se sirven de España como intermediaria para la repatriación de sus saldos de América. A esto se debe la importancia de las transacciones en dólares sobre las diferentes plazas financieras españolas, parte de las cuales se liquidan por arbitraje en el mercado de París.

los arbitrajes son más raros y el margen de ganancia se ha reducido sensiblemente como consecuencia del alza referida. Como las circunstancias imponen el aumento incesante de las compras en España, el desequilibrio tiende á acentuarse de día en día.

«¿Cómo podría Francia aumentar sus recursos en cambios sobre España? Limitando las compras? Es un remedio eficaz; pero en el estado presente no puede corregirse de una manera apreciable la crisis ocasionada por el alza de la peseta.»

Durante varios meses el alza se contuvo gracias á los envíos de oro de los Estados Unidos á España. Casas españolas compraban en París dólares para proporcionarse metal amarillo en Nueva York; el oro era remitido á Madrid e ingresaba en el Banco de emisión.

Por este procedimiento se regulaba indirectamente el numerario y el precio de la peseta quedaba limitado por un «gold point» especial; cotización de dólares en París, gastos de seguro y transporte del oro de Nueva York á Madrid y prima que el Banco de España pagaba á los importadores. El Gobierno francés, de acuerdo con el británico, prohibió estas operaciones y con ellas un remedio útil y seguro de contener el alza de la peseta.

«¿Que otro recurso queda para evitar este alza? No hay mas que uno, de efectos positivos: el crédito.» Parece llegado el momento de acudir á este procedimiento, solicitando el concurso de los Bancos españoles, sea por apertura de créditos privados u oficiales.

Debe pensarse seriamente en ello. (De «El Economista».)

Para 1917

La Papelería Inglesa tiene á la venta las renombradas Agendas de Bufete, Culinaria y Almanaque de la Enciclopedia de la Casa Bailly-Bailliere.

ALMANAQUE DE MAREAS del Arzobispado de Cádiz

Gran fábrica de Canales y Ladrillos de todas clases López, Martín y C.ª Sucesores de Vda. de Vicente de la Corte Carretera de Gibralfaro. - HUELVA

PUEBLOS

S. Bartolomé de la Torre La Nochebuena

Con gran brillantez se han celebrado en esta iglesia parroquial los oficios de la Nochebuena. Después del Te Deum, se celebró la tradicional Misa del Gallo, que fué oficiada por el digno y celoso párroco señor Carrión.

Un coro de distinguidas señoritas, bajo la dirección de la hermana del párroco, señorita Paquita Carrión Mejías, entonó durante la misa preciosas canciones. El templo se hallaba rebosante de fieles, pudiendo decirse que nunca habían revestido las solemnidades religiosas de Nochebuena, el esplendor que este año.

CORRESPONSAL

LA SUIZA Antigua casa Buena JOVENA y RELATERIA CONCEPCION NÚM. 9

La casa mejor surtida de la provincia y la que más barato vende. Relojes pulsera oro, ley desde ptas. 38 Id. Oro. oro ley con diamantes 60 Aretas niña de oro, desde 2 Cubanas señora de oro, desde 6 Infinidad de objetos para regalos á precios baratísimos.

DESPACHO DE CALZADO DE Raimundo Barroso Sandoval Variedad en clases para caballeros, señoras y niños.

GRAN REBAJA DE PRECIOS Botas cartera oscarita cosida para caballero desde Ptas. 13.50 Zapatos cabritillas cosidos de señora desde Ptas. 7.00 Zapatos de oscarita cosido para señoras desde pesetas 6.00 Zapatos para niños desde Ptas. 1.75.

GRAN REBAJA EN PRECIOS Concepción, 5. (Quite Estanco) HUELVA.

Instituto General y Técnico de Huelva Observatorio Meteorológico Director: R. Terradas

Día de 25 de Diciembre 1916 A las 8 de la mañana

Presión atmosférica. 766.4 Temperatura 15.0 Dirección del viento. S. O. Fuerza. flojo Estado del cielo. cubierto

A las 4 de la tarde Presión atmosférica. 765.7 Temperatura 16.2 Dirección del viento O. Fuerza flojo Estado del cielo. casi cubierto Temperatura máxima á la sombra 17.5 Id. al Sol 20.2 Id. mínima 13.2

NOTICIAS

Traslado Ha sido trasladado á esta Jefatura de Obras Públicas, el Ayudante D. Antonio Cabezas Villalba, que prestaba sus servicios en la División del Guadalquivir.

Enseres de Bodegas, mangueras, uniones de bronce, bombas de trasego y demas utensilios. E. Rivero y C.ª.—A. Hernández Pinzón núm. 8.—Huelva.

Se vende, en Aljaraque, una casa de 16 varas de frente, doblado, tres cuerpos patio y bodegas. Para más informes, dirigirse á D. Manuel Abrio.—Aljaraque.

Mejoría Se encuentra mejorada de la operación que le han practicado los reputados doctores Mackay y Maldonald, la joven esposa del industrial de esta plaza, D. Rafael Rivero. Lo celebramos.

SE venden, semi-nuevos, Automóviles y Omnibus, de 5, 7 y 12 asientos; máquina de vulcanizar, fragua y demás enseres, y se traspasa Garage. Razón: «El Kilómetro».—Córdoba.

R. I. P. En Alosno, á la avanzada edad de 83 años, ha dejado de existir, víctima de rápida y cruel dolencia, la virtuosa señora doña Ana Morón Feria, esposa que fué de D. Juan de los Santos Orta Morón.

Descanse en paz su alma y reciba su atribulada familia, y en particular su nieto el joven abogado D. Juan Orta y Orta, la expresión de nuestro sentido pésame. —Ayer tarde dejó de existir, á los 80 años de edad, el joven empleado de las oficinas del Puerto, D. Manuel Resina López.

Al sepelio del cadáver, verificado esta tarde, asistió numerosa y distinguida concurrencia. Enviamos á la familia doliente la expresión de nuestro pésame.

CALVICIE Curación de todas las enfermedades DEL CUERO cabelludo y de la Piel por la Loción Capilar Antiséptica del DR. STAKANOWITZ.

Unico preparado que DEMUESTRA MILAS DE CASOS CURADOS, y es recomendado por eminencias Médicas. Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona. (Sección de Higiene) Representante en Huelva: DON SIMÓN ABRIU MARTÍNEZ Almacén de Productos Químicos.

ODEON Fonógrafos y discos. Venta á plazos. Joaquín Costa, 5 y 7.-Huelva.

Enferma Se encuentra delicada de salud, la bella señorita Carmela Rodés. Celebraremos su pronta mejoría.

Vicente García, (Mecánico), repara máquinas de escribir, de todos los sistemas. Avisos, «Papelería Inglesa».

CONVENCERSE que no hay nada más sencillo para un niño que un caramelo metalombrices P. Catalá; destruye los bichos. Venta: droguerías y farmacias

Español-Francés-Inglés Lecciones alternas y diarias, en casa y á domicilio. Concepción Zamora Hernández, Castelar 3, bajo.

Viajeros Se encuentran en Huelva, los jóvenes tenientes de Ingenieros y Artillería, don Rafael y D. Antonio Pérez Reyna, respectivamente. —Estuvo en Huelva, el párroco de Alosno D. Manuel Barba Rebollo.

Efectos navales y artículos para minas. R. Rivero y C.ª.—A. Hernández Pinzón núm. 8.—Huelva.

Despedida Hemos recibido atenta tarjeta de despedida de don Enrique Fernandes, director que fué de esta central de Telégrafos, el cual marcha á Sevilla donde ha sido recientemente destinado.

Hurto de gasolina En Isla Cristina ha sido detenido por la guardia civil, un sujeto llamado José Méndez Redondo (a) Chico, por haber sustraído en dos ocasiones, tres cajas de gasolina de un almacén propiedad de D. Angel Pérez.

Se arrienda desde 1.º de Enero, la casa número 39 en la Carretera del Matadero; es de planta baja y con azotes. Para tratar en calle Rábida 13, piso bajo, izquierdas.

Empaquetaduras, Tubería y planchas de goma. R. Rivero y C.ª.—A. Hernández Pinzón núm. 8.—Huelva.

Los leñadores Como autores del hurto y tala de un alcornoque, un peral y cuatro cepas de vifias, han sido denunciados los vecinos de Lepe José Mendoza Morgado y Juan Alvarez Mendoza.

Una riña Por cuestiones de familia riñeron ayer en Trigueros los hermanos Juan y Bartolomé Conde Ibáñez. Este último, provisto de una navaja de afeitar, intentó agredir á su hermano, resultando herida levemente una mujer llamada Juana Conde, al intentar separar á los hermanos.

Robo de tejidos En un establecimiento de Villablanca, propiedad de Serafín Milar Escobar, robaron hace varias noches dos piezas de telas. Enterada la guardia civil de lo ocurrido pasó en movimiento, dando lugar las diligencias que practicaron a la detención de su sujeto llamado Praxedes Rodríguez, el cual aunque en un principio incurrió en múltiples contradicciones, al fin confesó su delito por lo que fué encarcelado y puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

De celajerías De la mina Cueva de la Mora, desaparecieron hace varios días dos caballerías propiedad de los obreros Santiago Alvarez y Juan M. Olmo, sin que hasta ahora se sepa nada de sus paraderos a pesar de las gestiones que con dicho fin ha practicado la guardia civil.

Detención de un reclamado En virtud de requisitoria del Juzgado de Instrucción de esta capital ayer fué detenido en la vecina villa de Gibralfaro el reclamado por dicha autoridad Francisco D'Mendi.

En el Mora Por maltratar á José Venegas Garrido y promover escándalo en el Teatro Mora, fué detenido anoche el joven de 19 años Manuel Salguero Martín.

Un trió Anoche fueron detenidos por promover escándalo en la vía pública, para Viagra Fernandez, Manuel Gallón Valdívieso y Manuel Estera Ruiz.

Denuncias La guardia civil de Cortegana denunció ayer cinco cabezas de ganado de cerda que pastaban abusivamente. —La de El Campillo, denunció á una mujer por hurto de bellotas.

—La de Almonte, a un leñador que sin previo permiso cortó con ánimo de llevárselo, un pino de una finca particular. —La de Cumbres Mayores denunció á dos vecinos de aquella villa, por hurto de bellotas.

Enfermedades de la VISTA D. Rafael Repiso, Médico oculista

Instrumental completo para la medida de la vista y toda clase de operaciones de los ojos. Consultas, á las 12, excepto los domingos. Roscón, 24, prel. (Casa de la Cruz)

RAFAEL DELGADO COTO AGENTE DE NEGOCIOS

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Compra y venta de Valores negociaciones de letras, pagares y libranzas, cobro de cupones y demás operaciones de Banca. Castelar, 5. - HUELVA

El Anteojo SAGASTA, 80 esquina J. Nogales antes Horrares

ÓPTICA MODERNA En esta casa se hace toda clase de trabajo perteneciente á este ramo, pues cuenta con operarios competentes y maquinarias de exportación. La medida de la visión es garantizada por los señores oculistas y se toma gratuitamente.

Gran surtido en cristal de ROCA tallado al EJE. Cristal que no sea de ROCA, 2 pasetas par.

Justo Borrero Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de toda clase de Valores públicos é Industriales, negociación de letras, cheques, libranzas y pagaras. Cobro y descuento de cupones. Apertura de cuentas corrientes y de Crédito y demás operaciones propias de cargo. General Azcárraga, 9. - HUELVA.

ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE Ferreteria, Quincalla, Loza, Cristal, Objetos de Fantasía

HUELVA

Depósito en la provincia, de la COMPAÑIA DEL GRAMÓFONO, S. A. E. y de la SOCIEDAD ODEÓN y FONOTIPIA (CATÁLOGOS GRATIS)

F. FERNANDEZ, S. en C. Agencia de Aduanas Consignatarios de buques

Agencia de Transportes Terrestres y Marítimos FLETAMENTOS, CONSIGNACIONES Y TRÁNSITOS

SEGUROS INCENDIOS.-Excess Insurance C. Lda. MARÍTIMOS.-La Fédérale (Comp.ª Suiza) VIDA.-Assicurazioni Generali di Trieste

Sub-direcciones de la provincia: Odiel, 41.-HUELVA

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. RIBETADOR AGOLCHADOR. Concepción 7.-HUELVA

CEREALES GARBANZOS MAIZ ACEITE

LABRADOR Y BARBA 4, CASTELAR, 4 HUELVA

NEGOCIOS DE MINAS Análisis y Consultas mineras

Antonio d'Aboim Ingeniero de Minas con título legalizado en España. Ex-director de las Minas San Miguel donde ha estado 15 años. Profesor del Instituto Superior Técnico de Lisboa. OPIGIMA. Rua Pedronce 6.—LISEBOA

RAYOS X Electricidad Médica MASAJE

Enfermedades de la mujer.-Sífilis.-Venereo Méndez Camacho MÉDICO-CIRUJANO Vázquez López, 21 HUELVA

LABORATORIO QUIMICO DEL Doctor CORDERO BEL Director del Laboratorio Municipal Análisis de aguas, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites comestibles minerales, grasas de todas clases, carnes, conservas alimenticias, abonos, gasesos, tierras minerales, orinas, esputos, jugo gástrico, sangre, etc., etc. Rascón, 13.-HUELVA

Rodríguez Hidalgo F. Pintor, Decorador y Escenógrafo CANALEJAS, 15.-PRINCIPAL.

No se devuelven los originales que no se publiquen ni se mantiene correspondencia sobre ellos.

La industria de la monazita

Nadie ignora modernamente lo que se entiende por tierras raras y los metales que contienen. La monazita no es mas que un fosfato anhidro de aquellas. Así comprende su composición el torio, el erbio, el cerio, el lantano y sobre todo el torio. Este es el que comunica al mineral su mayor importancia en la industria. Sabido es, en efecto, que dicho metal se usa en la fabricación de mecheros incandescentes...

Algunas fábricas alemanas y austríacas elaboraban únicamente el mineral para la fabricación de nitrato de torio. La faz de la cuestión cambió al descubrirse los yacimientos americanos de las Carolinas, en los condados de Cherokee y Grenville. La abundancia de mineral se intensificó todavía al descubrirse los yacimientos de Idaho y Colorado. Desde entonces el monopolio brasileño (que reclamó para sí el gobierno federal en virtud de leyes arcaicas) quedaba destruido. No se trataba sino de regularizar la explotación del mineral a lo que proyectaron dos convenciones, una en 1902 y otra en 1905, entre las fábricas alemanas y las americanas.

Se halla la monazita en los terrenos de aluvión de las márgenes de los ríos y se halla muchas veces incorporada al oro. Cuando así ocurre, como en Rutherford (Carolina del N.) se concentra el residuo de la explotación del mineral aurífero para elaborarlo después. Evaluando solamente la proporción en torio puede contarse entre 1 y 12 por 100, aunque cuando es inferior a 3 por 100, no cabe ya estimarla como aprovechable. La monazita del comercio es de un color amarillo y resinoso por lo común, aunque a veces ofrece uno grisáceo, parduzco verdoso, como en el mineral de las Carolinas.

Actualmente se calcula en 3.000 toneladas por año el consumo de monazita en el mundo. La industria de los mecheros incandescentes es la que la absorbe toda para fabricar nitrato de torio. Esto sólo explica la importancia comercial del asunto y así en los Estados Unidos se consumen 330 millones de dichos mecheros por año. Calcúlase que la monazita contiene un 5 por 100 de óxido de torio con un 80 por 100 de recuperación en la fábrica. Así, 1.000 kilos de monazita proporcionan 80 kilos de nitrato de torio. Los mecheros incandescentes se componen de 99 por 100 de torio y 1 por 100 de cerio.

Las diversas tierras raras de la monazita pueden apreciarse fácilmente al espectroscopio. Aparece una línea oscura entre el rojo y el amarillo del espectro y otra línea oscura también pero más tenue en el verde. Ambas líneas de absorción parecen debidas a los óxidos de tierras raras como la del erbio, praseodimio y neodimio. Este procedimiento espectroscópico es sencillo y cómodo para examinar el mineral de monazita cuando no se tienen a mano los recursos de un laboratorio bien montado. En minería se separa fácilmente la monazita de las arenas por su brillo y color peculiares.

Ninguna industria ha sido más accidentada en su historia que la de la monazita que incluye a su vez la del torio. La escasez de primera materia obligaba al principio a servirse de los mecheros ya gastados y de aquí que por doquier se buscaban yacimientos de monazita. Los alemanes por una parte y los americanos por otra se afanaban en acaparar cuantos depósitos iban apareciendo en el Brasil y las Carolinas. La casa Freitas y C.ª de Hamburgo pagaba un canon anual al gobierno brasileño para explotar el mineral y la casa Welsbach trabajaba por su cuenta en las Carolinas. Esto trajo consigo un aumento de producción del torio que como consecuencia natural bajó el precio perdiendo el 50 por 100 en 1906.

Entonces por un fenómeno inverso descendió la explotación minera empezando por los que suponían mayor gas to como en las Carolinas. En 1910 y des pues de algunas discusiones entre las empresas productoras bajó mas aún el precio del torio. Este resultó del todo inutilizable económicamente en las Carolinas y lugares del interior del Brasil. El mercado europeo hasta la guerra de 1914 puede decirse que se vio literalmente inundado de monazita. Las empresas que beneficiaban en mayor escala eran las de Welsbach y la alemana un mecheros incandescente.

En cuanto a la convención alemana que comenzó en 1902 dominando el mercado había perdido mucho de su poderío. Debe mencionarse que últimamente se ha encontrado el mineral de monazita en Swaziland (Africa) Ceilán y Australia lo propio que en Travancore (Indostan) y en Ekaterinburg (Rusia). Sin embargo, puede decirse hoy día que el comercio apenas si se vale mas que de la monazita brasileña que se explota también en el río Parahyba en Rio Janeiro y Minas Geraes, aparte de Espiritu Santo y Bahía.

Actualmente el mercado de la monazita queda perfectamente garantizado por el consumo que suponen el torio y el mesotorio. Es de presumir que a medida que adelante el conocimiento de las tierras raras y sus aplicaciones creará la importancia de la monazita en la industria.

Hoy día es ya considerable la riqueza que supone su fabricación que sin duda levantará otra vez el vuelo después que la paz europea acabe la crisis porque atraviesa. Y si no el porvenir cabe prever un retroceso de los mecheros de incandescencia por los adelantos de la iluminación eléctrica nadie puede prever para entonces si no habrá nuevas utilidades de aquellas misteriosas tierras raras que tanto han ocupado ya a la ciencia y a la industria.

Dr. W. Coroleu.

Vida oficial

De Hacienda

Pagos para el día 27 de Diciembre Don Joaquin Gomez Cruz, 40'68 pesetas.

- Junta Obras del Puerto, 30 875. Don Antonio Ferial Ruiz, 11 978'22. Don Juan Herrera, 406'22. Sres. Hijos de Vazquez Lopez, 98 80. Don Juan Moreno Garcia, 98'80. Don Juan Barbero, 144. Don Antonio Alonso Jimenez, 1.500. Don Andrés Buisan, 1 000. Don Francisco Macias Rodriguez, pesetas 83 91. Don Jesús Ugena, 19. Don Antonio Figueras, 594. Sr. Director de Sanidad, 1 017'64. Don Sinforoso Urosa, 48'86. Don Joaquin M. Castellano, 206'06. Don Angel Hidalgo, 79'16. Don Manuel Martín Vazquez, 1.285. Don José Marchena Colombo, 988. Don Salomé Gil Lopez, 112 13.

Caja de Depósito Sr. Administrador principal de Aduanas, 1 140'92

Compañía de Rio Tinto, 1.270. Don Enrique Sanchez Gil, 66. AVISO IMPORTANTE.—Por orden telegráfica del Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Hacienda, queda habilitado el próximo domingo 31 para realizar ingresos por todos conceptos durante las horas de 11 de la mañana a 4 de la tarde.

Recepción Académica

En la Real Academia Hispano-Americana de Cádiz, ha tenido lugar la recepción del nuevo académico don Joaquín Fernández Repeto, ilustrado abogado y fiscal sustituto de aquella Audiencia y distinguido e inteligente capitán de la marina mercante.

Al acto, que fué muy solemne, asistieron las autoridades y lo más selecto de la buena sociedad gaditana. Por el tema elegido para su discurso por el nuevo académico, «El primer viaje de Colón. Cádiz y los viajes del Sur de América», publicamos un extracto del mismo y del de contestación pronunciado por el señor Cherbury y Malvido.

Después de elocuentes y floridas peroraciones que arrancaron muestras de aprobación a la selecta concurrencia, el señor Fernández Repeto, terminó diciendo:

«Si viéramos—dice—trazadas sobre un plano del Atlántico las derrotas seguidas hoy por los diferentes buques de línea ya regular, ya irregular, que la atraviesan; y si, por añadidura, vemos la clase y estructura de los que lo verifican; y si después de esa contemplación recordamos la soledad en que se encontraba aquella derrota que sobre el traza en 1492, Colón; si comparamos esto con aquello, entonces apreciaremos la magnitud del genio y lo grande del corazón que a tanto se aventuraba.»

El señor Cherbury hizo un cumplido elogio de los méritos del nuevo académico, terminando su discurso con las siguientes frases:

«Lógico parece—agrega el señor Cherbury—que si de estas benditas costas partieron los primeros bajeles que tocaron tierra en América, sean ellas mismas las que más intensamente gocen del tráfico hispano americano, tanto intelectual como de comercio.»

Termino, señores, dando la bienvenida más sincera en nombre de la Academia del señor F. Repeto, que aporta su

esfuerzo a la obra de paz que perseguimos; convencido estoy de que la cooperación de tan distinguido y laborioso compañero ha de ser provechosísima para todos.»

Ambos oradores fueron felicítisimos. El acto fué presidido por el gobernador civil de aquella provincia, señor Sanchez Anido.

Arrollada por el tren

Una mujer muerta

Al medio día de hoy ocurrió una terrible desgracia en el kilómetro 174 de la línea de Zafra.

LA WINTERTHUR Sociedad Suiza de Seguros contra los ACCIDENTES

Dirección para España: Puerta del Sol, 11 y 12.—Madrid

Capital suscrito: Francos 10.000.000

Capital desembolsado: Francos 5.500.000

Delegación para las provincias de HUELVA y BADAJOZ, á cargo de ENRIQUE CASTILLO Y ARTACHO Vázquez López, 13. — HUELVA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LA GUERRA EUROPEA

En Oriente

Londres.—El parte oficial de las fuerzas que operan, en Oriente, dice así: Entre el lago Doiran y Deldzeli, llevamos a cabo un «raid» con el mas completo éxito. Las pérdidas del enemigo fueron considerables. Los aviones británicos han bombardeado Xanthi y un convoy enemigo. También destruyeron un avión adversario y derribamos otro.

Rectificando una información austriaca

Roma.—Dicen de Pola, que tres buques aliados fueron hundidos en un combate naval que se libró en la noche del 22 al 23 en el canal de Otranto. Estos informes oficiales son completamente inexactos pues ningún buque aliado fué hundido resultando solamente con insignificantes averías un contratorpedero francés y una pequeña unidad de la escuadra italiana.

La actitud de Grecia

Indignación de la prensa francesa

París.—Los periódicos comentan indignados una orden del día del ministro de la Guerra de Grecia.

Dicen que constituye el insulto más fuerte que hasta ahora sufrieron las potencias de la Entente por parte de aquella nación.

«Ese nuevo ultraje—agregan—prueba que el rey Constantino continúa cegado por el odio que siente hacia los aliados. Hora es ya de que pongamos término a la indigna comedia que está representando Grecia, como debemos.»

Complot contra Venizelos?

Salónica.—Dicen los periódicos, que a poco de llegar Venizelos, un individuo que acababa de desembarcar dejó caer cerca del arsenal de Topkapo un paquete conteniendo una bomba, la cual estalló matándolo.

Otro sujeto que le seguía huyó sin que pudiese ser detenido. En los bolsillos de la ropa que vestía el muerto, se han encontrado documentos antivenizelistas y una importante cantidad en metálico.

Se cree que se trataba de atentar contra la vida de Venizelos.

Pésame

Roma.—Con motivo de la trágica muerte del intrépido aviador francés Beauchamp, se han cruzado sentidos telegramas de pésame entre los generales Cadorna y Joffre.

La ofensiva franco-inglesa

El parte inglés

Londres.—Consigna el comunicado del Gran Estado Mayor británico: Anoche realizamos raids contra las trincheras enemigas del Oeste del Ancre

El tren número 21, que sale de la capital a las 12, arrolló en el mencionado sitio a la guardabarrera Bernabela Lopez Perez, de 38 años, destrozando horriblemente el cadaver de la pobre mujer.

Según parece, la infortunada guardabarrera trató de espantar una cabra que se hallaba en la vía, cayendo al suelo y siendo arrollada sin que el maquinista pudiera evitarlo.

El Juez de Instrucción señor Rodríguez Berenguer, acompañado del Dr. Seras, se personó en el lugar de la desgracia, practicando las oportunas diligencias.

La víctima de este accidente era esposa del obrero de la Compañía de Zafra Luis Morales y deja dos hijos.

geciras donde se propone pasar ocho o diez días. Los demás ministros mostráronse muy reservados.

A la salida

El Consejo terminó a la una y cuarenta y cinco.

Al salir, el ministro de Fomento manifestó que el Consejo se había ocupado con preferencia de los torpedeamientos por los submarinos alemanes de los barcos españoles.

«Este problema—agregó el señor Gasset—se agrava por días amenazándonos seriamente ya que puede tener por nosotros consecuencias cuya importancia no puede calcularse.

De continuar así las cosas surgirá un conflicto gravísimo.

Es necesario adoptar medidas rápidas pues disminuye nuestra Marina mercante en forma alarmantísima y precisamente cuando todos nuestros esfuerzos se encaminan a ampliar los servicios de cabotaje.

El Consejo—terminó diciendo el ministro—se reunirá en breve para continuar estudiando este asunto.

El conde de Romanones, al recibir mas tarde a los periodistas, amplió la referencia de lo ocurrido en la reunión, diciendo:

«Se ha vuelto a tratar de los torpedeamientos de buques españoles, ante los telegramas dirigidos al Gobierno por la Sociedad Altos Hornos de Bilbao.

En dichos despachos se protesta energicamente de los frecuentes hundimientos de barcos españoles, excitando al Gobierno a que adopte medidas con objeto de evitarlos.

El ministro de Estado en una nota especificó el planteamiento del problema y lo que lleva actuado sobre tan importante cuestión.

Despacháronse además por el Consejo—terminó diciendo el conde—varios expedientes de trámite.

El ministro de la Gobernación no asistió a la reunión por encontrarse enfermo.

Graves sucesos en Pamplona

Un guardia mata a un beodo.—Indignación del pueblo.—Agresión á la guardia civil.—Las tropas ovacionadas.

Pamplona.—Anoche salió de una taberna un individuo, ordenándole un guardia municipal que se retirase á su domicilio, pues se hallaba en completo estado de embriaguez.

El beodo negose á obedecer disputando con el guardia al cual propinó varios golpes.

El guardia, disparó entonces el revolver contra su agresor hirándole en la cabeza tan gravemente que falleció en una farmacia próxima, á donde fué conducido.

Los socialistas y la paz

Londres.—Uno de los miembros del Comité nacional de guerra, ha declarado en una de las sesiones del Congreso nacional de trabajadores no hay un socialista que desee ver triunfante el imperialismo alemán que indudablemente aplastaría la democracia y la libertad de Europa.

«Los socialistas—agregó—traicionáramos la causa de la libertad si tomáramos en consideración siquiera la nota de Alemania.

Toda ella, hallase inspirada en la victoria de los imperios centrales que de ser cierta, haría imposible la concordia en lo porvenir.

La paz no podrá concertarse, hasta que Alemania no indemnice cumplidamente a los aliados de los daños que les ha causado.

Además, tendrá que darnos las seguridades mas completas para el futuro; sin cuyas garantías los aliados seguirán luchando unidos hasta que consigamos derribar a el militarismo prusiano con el fin de que las pequeñas naciones puedan vivir libres e independientes.

También en dicho acto el secretario de Comercio Mr. Robertot reiterando la imposibilidad de tratar con el Kaiser y la necesidad de reducir a los alemanes por la fuerza.

Después pronunció un discurso el jefe de los socialistas belgas Mr. Vandervelde el cual manifestó que sus compatriotas están decididos a sufrir cuantos sacrificios sean menester antes de pactar con el adversario.

«Solo con el triunfo de la causa aliada—terminó diciendo—podrá renacer nuestra nación más fuerte y hermosa que nunca.»

Consejo de ministros

Madrid.—A las once y media de esta mañana se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

A la entrada

El conde de Romanones, manifestó a los periodistas únicamente, que la reunión no tenía otro objeto que dejar todos los asuntos en limpios, pues el ministro de Hacienda marchará esta noche a Al-

El vecindario se amotinó contra el guardia y contra otro compañero que intentó defenderle, llevádoles al Ayuntamiento tras propinables fenomenales palizas y destrozados los uniformes.

La muchedumbre se estacionó ante el Ayuntamiento pidiendo la cabeza del homicida, teniendo que salir al balcón el gobernador y el alcalde quienes ofrecieron hacer justicia.

No satisfecho el público con estas del claraciones, intentó forzar la puerta del edificio, interviniendo entonces la guardia civil la cual fué recibida con silbidos y pedradas.

Uno de los guardias resultó herido de una pedrada.

En vista de que por la escasez de la guardia civil de que se disponía, le era imposible sofocar el motin, el gobernador pidió a las autoridades militares que saliesen tropas a la calle, haciéndolo así a poco, dos secciones del regimiento de Almansa.

La presencia de los soldados, fué acogida por la muchedumbre con vivas y nutridas salvas de aplausos, disolviéndose los grupos inmediatamente.

Durante el tumulto, los grupos rompieron las bombillas eléctricas del alumbrado de varias calles, apedreando diversos edificios.

La alarma cundió por toda la población,

Hubo las consiguientes carreras y sustos, cerrándose los establecimientos.

La policía practicó varias detenciones habiendo ingresado en la cárcel todos los detenidos.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias con motivo de los sucesos.

Hasta la madrugada, no quedó completamente restablecida la tranquilidad.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 Interior (75'70), Cjs Paris (80'50), Cjs Londres (22'37).

El Municipio, la Noche—Buena y los pobres

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Suma anterior (4 578 85), Sdad. Francesa de Beneficencia de Huelva (50 00), Id. id. Piratas de Huelva (50 00), Don Carlos Marchall (25 00), Ricardo Manito (5 00), Manuel Vazquez Perez (5'00), La Hermandad de la Merced (5'00), D. Mariano Marchena (5'00), Total (4 724'85).

Coñac E. Jimenez

La Unión y El Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente desembolsadas.

Seguros sobre LA VIDA Seguros contra INCENDIOS. Subdirector en Huelva y su provincia: JOSE ARAGON PINA. Vázquez López, 1

MUEBLES GRANDES ALMACENES de SIMON MARCO

á cargo de JULIO DUTOIT. Emerada construcción en toda clase de muebles modernos y de estilo inglés. Especialidad en muebles curvados.—Novedades en tapicería y cortinajes

Central en Huelva y su provincia: Ernesto Doligny, 2 (antes Bocas)

Representante en AYAMONTE: José Jimenez Barberi. Representante en ISLA CRISTINA: José Zamudio

Especialidad FRANCESA ASPIRAISE MARCHA NATINA PARIS LAFRAN Depositada. De gran actualidad reconocida la más eficaz para curar radicalmente todos los dolores: NEURALGIAS, MALES DE CABEZA, JAQUECA, REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, INFLUENZA, ETC. Acción perniciosa y regular. No fatiga el estómago. 1,50 Ptas. el tubo de 20 comprimidos, 1,50 Ptas. En todas las Farmacias y Droguerías. Depositarios generales para España y Portugal: A. ESCALES y S. GARAZO, Agentes de Aduanas. Irún (España) Hendaya (Francia) Representante en Huelva: FRANCISCO MANZANO

